

# 户户绘新枝 家家飘墨香

—巨野工笔牡丹画产业发展掠影



省委书记刘家义(中)在省第七届文博会上向各界宾客介绍工笔画《花开盛世》创作情况



巨野工笔牡丹画入驻国家会展中心(上海)国礼展厅



巨野县书画院主创团队在《锦绣春光》前合影



县书画院公益写生培训班



恢宏大气的巨野县书画院



组织写生



精心绘制每一幅作品

在刚刚闭幕的第三届中国国际进口博览会上,巨野工笔牡丹画代表山东亮相上海国家会展中心中央广场“至诚山东”形象展区。这是继2018年巨幅工笔牡丹画《花开盛世》亮相上合组织青岛峰会,2018年、2019年巨幅工笔牡丹画《锦绣春光》走进进博会之后,巨野工笔牡丹画第四次亮相国家外事活动。

2020世界牡丹大会,巨野工笔牡丹画《世界牡丹地图》作为大会主背景通过网络面向全球发布。

## 书画历史源远流长

巨野县是享誉国内外的中国工笔画之乡,中国农民绘画之乡,工笔牡丹画是其当家画种,在全国各大画廊、画店销售的工笔牡丹画,80%以上出自巨野。其实,巨野书画历史源远流长,上可追溯到秦汉时期,历代人才辈出,多有佳作传世。新中国成立后,特别是二十世纪六十年代以来,巨野书画风生水起,从当初县工艺美术厂出口的工艺品彩蛋,到“花开纸上”,一批国家级画师在转型中脱颖而出,出现了黄恩涛、董森、王世超、刘昌杰、姚桂元、高观凌等一大批领军人物,通过薪火相传,带出了一大批新秀。作品在数次全国大型画展中斩获金银奖,有的被人民大会堂收藏。

近日,记者从山东省文化和旅游厅获悉,巨野工笔牡丹画被列入第五批省级非物质文化遗产代表性项目推荐名单。截至目前,巨野县有中国美协会员18人、山东省美协会员63人、中国书协会员13人、山东省书协会员32人,拥有4个绘画专业镇,50个绘画专业村、44家基层画院,从事创作、销售、装裱等书画产业人员达15000余人,在全国建立了600余个销售网点,去年创作绘画作品120余万幅,作品远销美国、法国、新加坡等40个国家。

## 工笔巨画惊艳世界

让巨野县工笔牡丹画锦上添花的是2018年的上合组织青岛峰会,这也是巨野书画走向更高层次的分水岭。

“没想到当时一幅工笔牡丹画引起那么大的轰动。新华社发了通稿,国内外数百家媒体报道。”谈起为上合组织青岛峰会创作的巨幅工笔牡丹画,巨野县书画院院长程军伟仍然掩饰不住兴奋。

2017年年底,刚上任县书画院院长的程军伟接到一项他终生难忘的任务:为上合组织青岛峰会宴会迎宾大厅创作巨幅工笔牡丹画。

“当时我们就组织功底深厚、技艺精湛的10位画家昼夜奋战。自1月25日至

4月10日,历时77天,每天晚上加班至凌晨,易其稿,终于在峰会召开前完成了创作。”程军伟说。

2018年6月9日晚,在上合组织青岛峰会宴会迎宾大厅,国家主席习近平和与会各国元首亲切会晤并在巨幅工笔绘画《花开盛世》背景墙前合影留念,雍容大气、华贵端庄、勾画严谨、着色生动的工笔牡丹画一亮相即惊艳上合。这幅宽15.5米、高4.2米的工笔牡丹画就来自巨野县书画院,是当时国内乃至世界上最大的工笔画。

紧接着,2018年11月8日,来自巨野的巨幅工笔牡丹画《锦绣春光》再次在进博会上大放异彩!惊艳了世界。

连续两次亮相国家外事活动,为国争光的同时,也让巨野县工笔牡丹画无障碍行走于国际、国内市场。目前,巨野工笔牡丹画在全国书画市场的占有率达到80%。

目前,巨野县的普通画师年收入能达到5到10万元,高级画师年收入达20至30万元左右,特别优秀的高级画师年收入超过百万元。

## 文化产业 振兴文化

近年来,巨野县注重培训机构网络化建设,初步形成了以县书画院为核心、

以镇区办书画院为骨干、以村级书画室为网点的网络化培训格局,县里先后投资6500万元建设了巨野县农民书画院。这是一处融农民画师培训、会展交流、文化学习、休闲娱乐为一体的大型农民绘画学习培训基地。今年以来,县书画院就举办了工笔画基础创作培训班和写意画创作培训班20期,培训农民画师2000余人次。乡镇级农民书画院达到全覆盖,达到18处,年培训农民画师1500余人次。村级规范化书画室达到65处。龙堌镇书画院常年授课教师15人,年培训学员500余人。

如今,书画产业不仅成为巨野发展新型经济的发力点,更成为农民提升文化素质、引领乡村文明风尚的重要载体。

巨野县委常委、宣传部部长程凤鸣表示,依托“中国农民绘画之乡”的优势,巨野县以志愿服务为工作平台,培训书画人才,提升文化素质,引领乡村文明,促进文化振兴。目前,巨野县专门成立了新时代文明实践书画志愿者协会,该协会150余名画师经常义务到基层书画院、室指导培训农民学员。同时,书画志愿者协会还经常利用独具特点的绘画作品宣讲习近平新时代中国特色社会主义思想、乡村振兴、乡村文明、道德风尚等主题,引导广大农民群众追求正能量。

通讯员 谢新华 记者 苏成华  
(本版部分图片为资料片)